

共用厦门新机场 金门县长力挺

【大公报讯】

中共中央、国务院《关于支持福建探索海峡两岸融合发展新路 建设两岸融合发展示范区的意见》（下称《意见》）日前发布，随即引发热烈反响。岛内舆论认为，《意见》善意回应台湾民意的诉求，将厦金、福马“一日生活圈”纳入官方论述，在金门、马祖有相当坚实的民意基础。按照规划，未来金马地区各项硬体建设势必升级，成为两岸交通与货运的新枢纽。而对于《意见》提出“共用厦门新机场”，金门县长陈福海回应，愿意协助开展事务性协商工作。

综合中社、微信公众号“看台海”报道，台湾时事评论员赖岳谦认为，《意见》的发布释放出重大的讯息，表明统一是既定的目标，大陆绝对不会动摇，融合发展就是“两岸一家亲”。

台湾媒体人林明正认为，《意见》中的很多措施对想到大陆发展的台湾年轻人助益很大，相当具有吸引力。深化闽台融合发展对台湾民

众来说是非常大的利多。海峡两岸经贸文化交流协会秘书长邓岱贤也表示，《意见》的发布对于促进闽台之间的经贸文化等全方位交流合作，一定会起到重要作用；包括同等待遇等方面，会促进台商在福建的投资力度加大。

在闽台胞生活更加便利

台湾学者王丰指出，《意见》中提出的政策落实到生活，将加速两岸实现心灵契合。“两岸是一家人，大家幸福快乐的日子一起过，这项规划就是朝向这个目标，让两岸人民在生活上便利、亲切、温馨。”

全国台企联常务副会长、厦门市台商协会荣誉会长吴家莹称，大陆公布《意见》全文，是打造厦金、福马生活圈的第一步。而其中鼓励申领台湾居民居住证，更是真正落实同等待遇，将使在闽台胞于购票、理财及医院挂号等生活层面上更加便利。

对于“厦金生活圈”等政策方案，金门县长陈福海14日回应表示，

“共用厦门新机场”，金门具有两岸交流的枢纽区位优势，若有机会也愿意协助两岸飞行相关单位开展事务性协商工作。

陈福海认为，金门在雾季时可能会发生全日关场或无效飞行的情况，基于旅客的安全以及飞航的妥善性，金门应思考厦门新机场作为航空公司在无法降落金门时的备援转降机场，双方可以透过事先协商、专车专船疏运等机制来协助旅客。

台湾《旺报》14日刊发社论指出，从这份《意见》中，可以读出三个信号。首先是和平的信号。《意见》开篇即强调两岸一家亲，以通促融、以惠促融、以情促融，说明和平统一是大陆解决台湾问题不变的方针。第二个信号是尊重台湾民意。《意见》善意回应台湾民意的诉求，此次将厦金、福马“一日生活圈”纳入官方论述，在金门、马祖有相当坚实的民意基础。第三个信号是促融。按照规划，未来金马地区各项硬体建设势必升级，成为两岸交通与货运的

新枢纽，不仅台湾的人流、物流、资金流可以流向当地，横跨闽台“小两岸”的“融合示范区”也会更加繁荣。

有助增进台胞统一意愿

厦门大学台湾研究院教授唐永红受访指出，《意见》的出台是往两岸融合方向上迈出重要一步。唐永红表示，两岸融合发展本质上要为国家统一夯实基础、创造条件，通过融合发展

可以增进两岸共同利益，增进台湾同胞的统一意愿，打造两岸休戚与共的命运共同体。《意见》的出台，有助于我们实现祖国和平统一。



图：在今年6月于厦门举办的海峡青年论坛上，厦门黑猫两岸青年文旅基地台青代表分享创业故事并演唱原创歌曲。 \ 中新社

中投论坛今举行 彰显香港金融中心地位

【大公报讯】行政长官李家超昨日与中国投资有限责任公司（中投公司）董事长彭纯和中投公司国际咨询委员会成员会面。

中投公司今日在香港举行中投论坛，李家超表示欢迎，并预祝论坛圆满成功。他说，中投公司选址香港作为首个内地以外的城市举办中投论坛及中投公司国际咨询委员会会议，显示中投公司认同香港作为国际金融中心的地位，

而今次中投论坛以“跨境投资引领国际产业合作与可持续发展”为主题，亦与香港作为国际投资者配置资产重要平台的优势相互配合。

李家超指出，香港是唯一汇聚全球优势和中国优势的城市，是内地通向国际金融市场和投资者的门户。特区政府会继续善用“一国两制”下的独特优势，深化香港和内地资本市场的互联互通，促进两地之间的双向资本流动，

并继续与金融监管机构 and 香港交易及结算有限公司紧密合作，将香港发展成更深更广的融资平台，从而加强香港作为全球首屈一指金融中心的竞争力，同时为投资者提供更多元化的投资选择。

财政司副司长黄伟纶、香港金融管理局总裁余伟文，以及署理财经事务及库务局局长陈浩濂亦有出席会面。



图：李家超昨日会见中投公司一行人。

“武汉台湾周”吸引台资 295 亿

【大公报讯】

记者欧阳思柔武汉报道：第十七届“湖北·武汉台湾周”19日在武汉开幕。台湾商界与湖北省集中签约20个项目，投资总额176.96亿元（人民币，下同），预计整个活动期间，湖北13个市州将与台商签约60个项目，投资总额达272.98亿元（约295亿港元）。

中共中央台办、国务院台办副主任潘贤掌

表示，要和平、要发展、要交流、要合作，是两岸同胞的共同心声。希望广大台胞台商台青坚定站在历史正确的一边，共同反对“台独”分裂行径，积极推动两岸关系和平发展、融合发展。

中国国民党副主席连胜文在致辞中表示，大陆各地现在出台了一系列鼓励经济发展的政策，为两岸企业和台商提供了发展机遇。

本次活动签约的项

目，投资额超10亿元的有9个，主要集中在鄂台合作比较成熟的半导体电子信息、精密制造、现代农业、生物医药、文创教育等领域。其中，台湾欣兴集团拟在黄石市投资的电路板PCB镭射钻头制造项目、敏实集团拟在咸宁市投资的汽车零部件制造项目、统一集团拟在武汉投资的华中超级智慧工厂项目，投资金额均达20亿元。



图：第十七届“湖北 武汉台湾周”19日在武汉开幕。 \ 中新社